Romantizam

Romantizam, sa svojim zauzimanjem za oslobađanje ljudskih emocija i slobodnim izrazom ličnosti i imaginacije, osporio je naglasak prosvetiteljstva na racionalizmu. Iako je bio prvenstveno književni i umetnički pokret, romantizam je prožeo filozofsku i političku misao, naročito konzervativizam i nacionalizam.

Istoričari priznaju značaj romantizma u kulturnom životu devetnaestog veka, ali taj pokret je bio toliko složen, a razlike između raznih pisaca, umetnika i muzičara romantičara tako brojne, da istoričari ne mogu da se slože oko definicije romantizma. Romantičari su bili i liberali i konzervativci, revolucionari i reakcionari; neki su bili zaokupljeni religijom i Bogom, dok su drugi veri poklanjali malo pažnje.

Većina evropskih kulturnih ličnosti s početka devetnaestog veka pala je pod uticaj pokreta romantizma. Među eksponentima romantizma bili su pesnici Šeli (Shelley), Vordsvort (Wordsworth), Kits (Keats), Kolridž (Coleridge) i Bajron (Вуrоп) u Engleskoj; pisac Viktor Igo (Victor Hugo) i katolički romanopisac i esejista Šatobrijan (Chateaubriand) u Francuskoj; pisci braća August Vilhelm i Fridrih Šlegel (August Wilhelm; Friedrich Schlegel), dramski pisac i pesnik Šiler (Schiller) i filozof Šeling (Schelling) u Nemačkoj. Kaspar David Fridrih (Caspar David Friedrich) u Nemačkoj i Džon Konstebl (John Constable) u Britaniji izrazili su to romantično raspoloženje u likovnoj umetnosti, a kasnije su ga Betoven (Beethoven), Šubert (Schubert), Šopen (Chopin) i Vagner (Wagner) izrazili u muzici.

Ushićujuća imaginacija i osećanja
Možda je centralna poruka romantičara bila da mašta pojedinca treba da odredi oblik i sadržaj jedne umetničke tvorevine. Ovakav stav bio je suprotan racionalizmu prosvetiteljstva, koji je i sam bio reakcija na hrišćansku orijentaciju srednjeg veka na drugi svet. Prosvetitelji su napadali veru jer je onemogućavala i izobličavala razum; pesnici romantizma, filozofi i umetnici optuživali su naučni racionalizam prosvetitelja da guši emocije i zanemaruje kreativnost.

Romantičari su, kao i prosvetitelji, verovali u lični značaj pojedinca; i upravo je ta visoka vrednost koju su pridavali pojedincu navela romantičare da kritikuju prosvetitelje. Optuživali su ih da ljudska bića od mesa i krvi pretvaraju u mašine bez duše, koje misle. Geometrijski duh prosvetiteljstva koji je, kako su govorili romantičari, pokušavao da uklopi sav život u mehanički okvir, umanjio je i unizio pojedinca. Takvo plitko razmišljanje odvojilo je ljude od njihovih osećanja; skršilo je spontanost i individualnost; gušilo kreativnu maštu i sprečavalo ljude da sagledaju svoje ljudske potencijale.

U Faustu, Johan Volfgang fon Gete (Johan Wolfgang Von Goethe) (1749-1832), najveći nemački pesnik, opisao je ispraznost čoveka koga je zanimanje za nauku i filozofiju odvojilo od jedne dublje mudrosti koja je izvor i stožer života. Učeni doktor Faust, nesmiren i radoznao, čezne da izmeri dubine čula. Njegova pobuna protiv odmora i njegova čežnja za radostima i uzbuđenjima doživljavanja života daju primer siline strasti romantičara. U prvoj sceni, Faust se jada da je život spokoja i kontemplacije koji je lišen iskustva prazan:
“Sad sam, ah, filozofiju, / pravo i medicinu/i nažalost i teologiju/ potpuno proučio trudeći se revnosno./ Evo me sad, jadne budale,/pametan sam koliko i рге studija./Zovem se magistar, zovem se doktor čak/ i vučem već desetak godina/gore i dole i ovamo i onamo/ svoje đake za nos / i vidim da ništa ne možemo da znamo!/To prosto hoće srce da mi sažeže. Ali zato sam i sve radosti lišen...

O kad bi gledao, ti puni meseče,/ poslednji put moje muke/ ti koga sam tako često u ponoć/ budan sačekao za ovim stolom:/ onda nad knjigama i hartijama,/ neveseli prijatelju pojavljivao si se meni./ Ah, kad bih mogao po brdskim visinama/da šetam u tvojoj miloj svetlosti,/da sa duhovima lebdim oko gorskih pećina,/ po livadama da bludim u tvom polusjaju/ oslobođen svega mutnog znanja/ da, kupajući se u tvojoj rosi, ozdravim.

Avaj, zar sam još u ovoj tamnici?/ Prokleta memljiva jama u zidinama,/ u koju čak i mila nebeska svetlost/ mutna prodire kroz okna sa slikama!/ Zakrčena ovom gomilom knjiga/ koju crvi jedu, prašina pokriva.”
Kako bi se ljudska bića vratila svojoj pravoj prirodi, kako bi nanovo postala celovita, govorili su romantičari, ona se moraju osloboditi tiranije preteranog intelektualizovanja. Osećanja se ponovo moraju negovati i izražavati. Romantičari su se slagali s Rusoom, romantičarem u jednom dobu razuma, da je osećanje a ne razmišljanje esencijalni deo našeg bića i da je dobro srce - moralno biće - superiornije od snažnog intelekta. Preuzimajući jednu od Rusoovih ideja, romantičari su žudeli da nanovo otkriju davnu slobodu i kreativnost u ljudskoj duši smrvljenoj navikama, vrednostima, pravilima i načelima koje je nametnula civilizacija. Romantičari su negovali kreativno iskustvo, koje su povezivali s transcendentnim. U trenutku takvog jednog ushićenja činilo se da je čovek „Rajskog mleka pio” kako je napisao Samjuel Tejlor Kolridž (Samuel Taylor Coleridge) (1772-1834) u „Kublaj Kanu”.

Prosvetitelji su se koncentrisali na ljude uopšte - one elemente ljudske prirode zajedničke svim ljudima. Romantičari su, s druge strane, naglašavali raznolikost ljudi i njihovu jedinstvenost - one izrazite osobine koje jednog čoveka odvajaju od ostalih ljudi. Prva zapovest romantizma bila je svesna potraga za onim što je različito i jedinstveno. Otkrij i izrazi svoje pravo biće: kultiviši sopstvenu imaginaciju; sviraj svoju muziku; piši svoju poeziju; slikaj sopstveno privatno viđenje prirode; doživi ljubav i patnju na sopstveni način. Prosvetitelji su isticali autonomiju uma - njegovu sposobnost da misli nezavisno od autoriteta; romantičari su, s druge strane, davali primarni značaj samosminosti ličnosti -potrebi i pravu pojedinca da pronađe i ispuni svoje unutrašnje biće. Ova snažna introspekcija - zaokupljenost pojedinca sopstvenim osećanjima - predstavlja osobenu crtu romantizma. Na samom početku svoje autobiografije, “Ispovesti”, Ruso je izrazio subjektivizam, težnju ka oslobađanju bića, koja je karakterisala pokret romantizma:

“Započinjem jedan poduhvat, do sada bez presedana i koji nikada neće naći nekog imitatora. Imam želju da pred svoje bližnje postavim vernu sliku čoveka u pravoj prirodi, a taj čovek sam ja. Samo ja! Poznajem osećanja svoga srca, i poznajem ljude. Nisam sazdan ni nalik onima koje sam video. Usuđujem se da verujem da nisam sazdan kao bilo ko od onih koji postoje. Ako nisam bolji, onda sam bar drugačiji.”
Uz pomoć argumenata razuma prosvetitelji su nastojali da izlože neprikladnost postojećih konvencija i institucija; putem inteligentnog planiranja, nadali su se da će reformisati društvo. Uzimajući osećanja kao prepreke jasnom razmišljanju, prosvetitelji su smatrali da racionalne sposobnosi treba da sprovode čvrstu kontrolu nad imaginacijom, intuicijom, inspiracijom i osećanjima. Za romantičare, međutim, osećanja su bila ljudska esencija. Ljudi ne mogu da žive samo od razuma, govorili su. Romantičari su se slagali s Rusoom, koji je napisao: „Za nas, postojati znači osećati, a naša osećajnost je neosporno ispred našeg razuma”. Za romantičare, razum je bio hladan i sumoran, njegovo razumevanje ljudi i života mršavo i neodgovarajuće. Razum ne može ni da shvati ni da izrazi složenost ljudske prirode, niti bogatstvo ljudskog iskustva. Time što stalno pažljivo proučava i analizira, time što nameće umrtvljujuće strukture i forme, i time što zahteva pridržavanje strogih pravila, razum guši inspiraciju i kreativnost, sprečavajući pravo razumevanje. U svojoj poemi „Milton”, Vilijem Blejk (William Blake) (1757-1827), engleski pesnik, umetnik i mistik, izrazio je nesklonost romantičara prema racionalističkom-naučnom pogledu prosvetiteljstva i njihovu afirmaciju kreativnog potencijala imaginacije.

„...moć rasuđivanja u čoveku; Ovo je lažno telo; jedno okoravanje oko mog Besmrtnog Duha; jedno Samstvo, koje se mora odbaciti & uništiti uvek (za sva vremena;) Da bi se očistilo Lice moga Duha Samo-Ispitivanjem Odbaciti Racionalne demonstracije Verom u Spasitelja; Odbaciti trule rite Pamćenja Inspiracijom, Odbaciti Bekona, Loka & Njutna iz zaklona Albiona (Engleske); Skinuti mu prljavu odeću & odenut ga Maštom, Odbaciti u stranu iz Poezije sve što nije Inspiracija...”
Za romantičare, intelekt nije bio put ka istini; konceptualne šeme i naučne apstrakcije racionalista pružale su samo površno razumevanje pojedinca i prirode. „Bože brani da Istina bude ograničena na matematičke dokaze!”,  bunio se Blejk. Naučni duh je hladan, vizija mu je uska, efekti su mu rasparčavanje i dehumanizacija svesti. Vilijem Vordsvort (William Wordsworth) (1770-1850) rekao je da time što sagledava prirodu kao „mrtvu i bez duha”, nauka zapodeva „bezbožnički rat sa samim životom naših sopstvenih duša!”
Džon Kits (John Keats) (1795-1821) takođe se protivio naučnom duhu koji pažljivo proučava: „... Zar se čari ne rasprše / Na sam dodir hladne filozofije?... / Filozofija će potkresati krila anđelu, / Osvojiti sve tajne pravilom i linijom... / Objasniti dugu.”
I Kolridž je tvrdio da „duboko razmišljanje može dostići jedino čovek koji poseduje duboka osećanja i da je sva istina neka vrsta Objavljenja”. Stvarnost je i suviše komplikovana, neizmerna da bi se mogla shvatiti putem formula razuma. Dublji uvid u svet i život dolaze od spontanih ljudskih emocija, od intuicije, od širenja krila duše. Tako je muzičar Franc Šubert (Franz Schubert) (1797-1828) uzviknuo:

“Oh mašto, ti najuzvišeniji dragulju čovečanstva, ti neiscrpni zdence sa koga umetnici i učenjaci piju! O, ostani uz nas, uprkos činjenici da je malo onih koji priznaju tvoje veštine kako bi ga sačuvali od takozvanog prosvetiteljstva, tog ružnog kostura bez mesa i krvi.”
Kultivišući strasti i maštu, individua bi mogla da doživi pravu stvarnost i otkrije svoje autentično biće. Romantičari su želeli da ljudi osete i dozive - da se „Kupaju u vodama Života”, rekao je Blejk. Ili kako je Gete napisao u Faustu: „Sva teorija, dragi prijatelju, siva je, a zlatno drvo života je zeleno”.
Smatrajući, zajedno s Geteom, da „osećanje je sve”, i s Kitsom, da „samo razmišljati znači biti pun tuge”, romantičari su insistirali na tome da maštoviti pesnici imaju veći uvid u život i istinu, od analitičkih filozofa. Kolridž je definisao pesnika kao nekoga ko „poseduje dušu nesputanu navikom, oslobođenog od običaja, (koji) posmatra sve stvari sa svežinom i upitanošću deteta”. Poezija je prava filozofija, rekli su romantičari: ona može da učini ono što racionalna analiza i geometrijski proračuni ne mogu - da se direktno obraća srcu, da razjasni najdublje tajne života i da prodre do dubina ljudske ličnosti. 

Imaginacija pesnika, govorili su romantičari, predstavlja put ka jednoj višoj stvarnosti koja se nalazi iza vidljivog sveta; ona omogućava pojedincu da učestvuje u večnom i da otkrije ono što je nadiskustveno. Za Blejka, koristiti poetsku imaginaciju značilo je učestvovati u kreativnoj aktivnosti Boga; Bog se manifestuje u ljudskoj imaginaciji.

“Svet imaginacije je svet Večnosti; to su božanska nedra u koja ćemo svi otići posle smrću okončanog vegetiranja tela. Ovaj svet imaginacije je Beskonačan i Večan, dok je svet Stvaranja, ili Vegetacije, Konačan i Prolazan. U tom Večnom svetu postoje Stalne realnosti svih stvari koje vidimo odražene u ovom Biljnom ogledalu prirode. Sve stvari se poimaju u njihovim Večnim Oblicima božanskog tela Spasitelja, istinskom Vinu Večnosti, Ljudskoj Imaginaciji.”
Da bi duboko razmišljao, čovek mora duboko da oseća, govorili su romantičari. Da bi razum najbolje funkcionisao, njega mora da pothranjuje poetska imaginacija, jedina koja može da otrgne i oplemeni osećanja sakrivena u duši. „Jedino sam siguran u svetost ljubavi srca i istinu imaginacije”, napisao je Kits. „Oh, da mi je života čula, a ne misli”. U svom predgovoru “Lirskim baladama” (1798), koje se često nazivaju manifestom romantizma, Vordsvort je isticao da poezija - imaginacija, intuicija i osećanje - a ne matematika i logika, daju najvišu istinu. Iz pesnikovog srca, kako je rekao Gete u ”Vilhelmu Majsteru”, „raste divni cvet mudrosti".

Razum prosvetiteljstva bio je jasan, kritički i pod kontrolom. Pridržavao se načela estetike koje je smatrao univerzalnim i koji su dominirali evropskim kulturnim životom još od renesanse. Naglašavao je tehniku, oblik i nepromenljive šeme, i bio je sklon da svede imaginaciju na tehničke odnose. „Analiza i proračun čine pesnika, baš kao što čine i matematičara”, napisao je Etjen Kondijak, istaknuti francuski filozof. „Pošto se jednom da materijal za neki pozorišni komad, izmišljanje zapleta, likova, stihova, samo je niz algebarskih problema koje treba razrešiti.” Sledeći tu tradiciju, Nepomisen Lemersje (Nepomućene Lemercier) odredio je da postoji dvadeset i šest pravila za tragediju, dvadeset i tri za komediju i dvadeset i četiri za ep i krenuo da proizvodi pozorišne komade i epove prema toj formuli.

Pesnici, umetnici i muzičari pokreta romantizma raskinuli su sa tradicionalnim stilovima i strogim pravilima, i stvorili nove kulturne oblike i postupke. „Ne želimo ni grčke ni rimske modele”, rekao je Blejk, već oni treba da budu „pravični i verni sopstvenim imaginacijama”. Viktor Igo (1802-1885), dominantna ličnost među francuskim romantičarima, tragao je za umetničkim formama oslobođenim od sputavanja koja su nametala nasleđena načela.

“Ali mi i dalje čujemo iste refrene i nesumnjivo ćemo ih slušati još mnogo godina, „Sledi pravila! Kopiraj modele!...

Progovorimo odvažno. Došlo je vreme da se to učini.... Udarimo čekićem na njihove teorije i sisteme i rasprave. Skinimo stare ukrase od gipsanog maltera koji skrivaju fasadu umetnosti! Ne postoje druga pravila niti modeli, ili, bolje rečeno, ne postoje nikakva druga pravila osim opštih zakona prirode, koji se protežu preko čitavog domena umetnosti... Neka se iznad svega pesnik čuva da ne kopira nikoga, Šekspira ništa više od Molijera, Šilera ništa više od Korneja”.
Odbacujući veru u večne modele, romantičari su cenili estetsku slobodu i raznovrsnost. Romantičari su smatrali, kaže istoričar ideja A. D. Lavdžoj da je „raznovrsnost sama po sebi suština savršenstva; i da je cilj umetnosti, naročito... (ne) dostizanje nekog pojedinačnog ideala savršenstva oblika... zajedničkog za čovečanstvo u svim dobima, već najpotpuniji mogući izraz obilja razlika koji postoji, stvarno ili potencijalno, u prirodi i u ljudskoj prirodi”.
Za romantičare, koji su toliko žudeli za nesputanim samoizrazom, čovek ne uči da piše poeziju ili da slika tako što sledi pravila iz udžbenika; čovek ne može da razume nameru pesnika ili umetnika time što će procenjivati dela prema utvrđenim merilima i nepromenljivim idealima. Jedino gledajući unutra u sebe, obraćanjem sopstvenim osećanjima, pojedinac može da dostigne svoj kreativni potencijal i dostigne samoostvarenje. „Ја ne stvaram poeziju", izjavio je poljski pesnik Adam Mickjevič (Adam Mickiewicz) (1798-1855). „Ја samo udarim u srce i odande poteče elokvencija.” „Upravo je individualnost ono što je originalno i večno u čoveku”, izjavio je Fridrih Šlegel. „Kultivisanje i razvoj ove individualnosti... njegov je najviši poziv.”
U svojoj revnosti da prenesu neposrednost unutrašnjeg iskustva, romantičari su istraživali unutrašnji život uma, koji će Frojd kasnije nazvati nesvesnim. „То je početak poezije”, pisao je Fridrih Šlegel, „napustiti zakon i metod razuma koji racionalno postupa i zaroniti još jednom u zanosni metež fantazije, prvobitnog haosa ljudske prirode”. Upravo taj sloj uma, izvorište kreativnosti - tajanstveno, primitivno, elementarnije i snažnije od razuma - romantičari su žudeli da revitalizuju i oslobode.

Priroda, Bog, istorija
Prosvetitelji su sagledavali prirodu kao beživotnu mašinu - džinovski sat, čiji svi delovi rade savršeno i harmonično. Zakoni prirode, radeći s matematičkom sigurnošću, bili su otkriveni metodologijom nauke. Odražavajući ovo gledište neoklasična umetnička teorija tražila je od umetnika da prikažu unutrašnji poredak prirode. Odbacujući ovaj bezlični mehanički model, romantičari su reagovali na prirodu na jedan emotivan način, nadahnuti i ispunjeni strahopoštovanjem prema njenoj lepoti, veličanstvenosti i prikrivenoj snazi. U “Čajld Haroldu” (Childe Harold's, Pilgrimage), Lord Bajron (Lord Вугоп) (1788-1824), napisao je:
 “Zar nisu planine, talasi i nebesa deo Mene i moje duše, kao što sam ja njihov? Zar ljubav prema njima nije duboko u mome srcu S čistom strašću?”
Vordsvort je ta ista osećanja učinio besmrtnim:

“Srce mi zaigra kad ugledam Dugu na nebu; Takva je bila kad mi je život počeo; Takva je i sada kada sam čovek...”
Za romantičare, priroda je bila živa i spojena s božjim prisustvom; čovek je tražio načina da uđe u zajedništvo s božjim stvorenjem. Tako je nemački umetnik Oto Runge (Otto Runge) izjavio u nepogrešivo romantičnim tonovima:

“Kad nebo iznad mene ispuni bezbroj zveda, vetar duva beskrajnim prostorima, val se lomi u ogromnoj nod; kada se iznad šume crvenkasta jutarnja svetlost pojavi a sunce počne da obasjava svet, magle da se dižu u dolini a ja se bacim u travu koja svetluca od rose, svaka vlat i stabljika trave kipti životom, zemlja se budi i pomiče ispod mene, i sve se harmonizuje u jedan veliki akord; tada se moja duša raduje i uzleće u nepregledan prostor oko mene, ne postoji visoko ili nisko, nema vremena, nema početka i nema kraja. Čujem i osećam živi dah Boga koji drži i podupire svet, u kome sve živi i deluje: to je naše najuzvišenije osećanje - Bog!”
Priroda je podsticala kreativnu energiju imaginacije i ljude učila jednom višem obliku znanja. Kako je to Vordsvort izrazio:

“Knjige! to je dosadna i beskrajna borba: Hajde, počuj šumsku konopljarku,

Kako joj je umilna melodija! tako mi svega, U njoj ima više mudrosti.

Jedan impuls iz prolećne šume Može vas više naučiti o čoveku O moralnom zlu i dobru Nego što svi mudraci mogu.

Dosta je bilo nauke i umetnosti; Sklopite te jalove listove; Istupite i donesite sa sobom srce Koje posmatra i prima.”
Interakcija s prirodom takođe je pomagala samootkriću. Vordsvort je video u prirodi

“Sidro mojih najčistijih misli, dadilju. Vodiča, čuvara moga srca i duše Sveg mog moralnog bića.”
Za romantičare, priroda se nije sastojala od mehaničkih delova već od drveća, jezera, planina, oblaka i zvezda, koji su ispunjavali „Um... uzvišenim mislima”. Čovek je doživljavao prirodu na ličan i emotivni način. Ne logika matematičara, već imaginacija pesnika otključavala je najvažnije tajne prirode. Na principu možda najstrastvenije primene ovog principa, engleski romantičari su kudili sumorne fabrike njihove zemlje - te „mračne satanske fabrike” koje su zagađivale potoke, crnile gradove prljavštinom i gareži, odvajale ljude od prirodne lepote i lišavale život njegovih radosti.

Prosvetitelji su videli Boga kao velikog časovničara - izdvojenog posmatrača jednog mehaničkog univerzuma koji radi sam od sebe - i pokušavali su da svedu religiju na niz naučnih pravila. Mnogi romantičari, s druge strane, oplakivali su opadanje hrišćanstva. Hrišćanske moralne zapovesti, milosrdne i pravične, izdizale su ljudsko ponašanje na viši nivo; katedrale i ceremonije, poetične i tajanstvene, zadovoljavale su estetski impuls. „Čovek koji u svome umu i mislima nikada nije putovao na Nebo nije nikakav umetnik”, pisao je Blejk. U delu “Duh hrišćanstva” (1802) Fransoa Rene de Šatobrijan (Frangois Rene de Chatobriand) (1768-1848), francuski katolički pisac, naglašavao je povezanost između hrišćanstva i umetničke kreativnosti: oboje je težilo da razmišlja o beskonačnom.

Romantičari su optuživali prosvetitelje da potkopavaju hrišćanstvo zato što podvrgavaju njegove dogme kritičkom razmatranju razuma. U pogledu Boga kao duhovne snage koja obogaćuje život, oni su gnevno uzmicali zbog toga što su prosvetitelji sveli Boga na ulogu časovničara, neko udaljeno biće, koje, pošto je stavilo svemir u pogon, ostaje izvan onoga što je stvorilo. Tako je Kolridž osudio „doktrinu koja degradira božanstvo na jednu bledu hipotezu, i to na hipotezu časovničara...: jednu bezbožnu prirodu i jednog neprirodnog, apstraktnog Boga... Ime koje jedino nedeljom ne zovemo gravitacija”. Za romantičare religija nije bila nauka i silogizam već strastan i autentičan izraz ljudske prirode. Vera, govorili su oni, ne potiče od prihvatanja dogme putem razuma već od svesti o prisustvu Boga u prirodi i ljudskom srcu. Što se dublje povlačimo u sebe, to se više približavamo izvoru vere. Poziv romantičara da se prizna i kultiviše duhovna strana ljudske prirode slagao se s njihovim ciljem da povrate celovitost ličnosti podeljene preteranim naglašavanjem intelekta.

Prosvetitelji su gledali na srednji vek kao na doba mraka, predrasuda i fanatizma, a na preostale srednjovekovne institucije i običaje gledali su kao na prepreke napretku. Romantičari su, s druge strane, poštovali srednji vek. Francuska revolucija i Napoleon i slom političke ravnoteže izazivali su slutnju neizvesne budućnosti. Neki su tragali za duhovnom sigurnošću gledajući unazad na srednji vek, kada je jedna vera ujedinjavala Evropu. Tada, govorili su romantičari, nikakva oštrica racionalista nije secirala i sakatila hrišćanske misterije; nikakvi revolucionari besna pogleda nisu komadali tkivo društva. Za romantičnu maštu, srednji vek je obilovao herojskim i viteškim delima, plemenitim osećanjima i društvenim skladom.

Vodeći protestantski mislilac doba romantizma bio je Fridrih Šlajermaher (Friedrich Schleiermacher) (1768-1834), koji se naziva „ocem moderne teologije”. Šlajermaher nije smatrao da je posebno značajno to što su neki detalji iz jevanđelja istorijski netačni. Mnogo je važnije, rekao je, prodreti ispod dogme i steći duhovno osećanje. Prava religija nije dogma već intuitivna pobožnost; potičući iz našeg najdubljeg bića, ona nas čini svesnim da smo u odnosu s Bogom. Naša religiozna svest i doživljavanje božanskog presudni su za našu čovečnost; bez nje ljudski duh je umanjen. Ta duhovna komponenta naše ljudske prirode mora se priznati i negovati, uporedo sa našim estetskim i moralnim sposobnostima. Dužnost je teologa da, stoga, nanovo otkriju veru u Hrista kao izbavitelja i posrednika između pojedinca i Boga, koja je nadahnula prve hrišćane i bila izvor hrišćanske dogme.

Romantičari i prosvetitelji imali su različitu koncepciju istorije. Za prosvetitelje, istorija je imala didaktičku svrhu zato što je pružala primere ljudske gluposti. Takvo je znanje pomagalo ljudima da se pripreme za bolju budućnost, i samo iz tog razloga, istoriju treba proučavati. Za romantičare, jedan istorijski period, kao i pojedinac, jedinstvena je celina sa sopstvenom dušom; on se ne može opisati u smislu univerzalnih principa. Oni su tražili da istoričar dočara i analizira raznovrsnost nacija, tradicija i institucija koji su sačinjavali istorijsko iskustvo. Osećanje romantičara za tu jedinstvenost fenomena - njihovo uvažavanje kulturnih razlika - i njihov zahtev da se izučavaju specifični detalji istorije i kulture i da se razmatraju u okviru konteksta njihovog vremena takođe predstavlja temelj moderne istorijske nauke.

Tragajući za univerzalnim principima, prosvetitelji su odbacili narodne običaje kao seljačko praznoverje i prepreku znanju i napretku. Nasuprot njima romantičari su, boreći se protiv standardizacije kulture, videli u maternjem jeziku, mitovima, pesmama i predanjima jedinstvenu tvorevinu naroda i najdublji izraz nacionalnog osećanja - vrelo poezije i umetnosti, duhovni izvor kulturne vitalnosti i kreativnosti naroda; drevna tradicija je omogućila pojedincima da pronađu svoj identitet unutar konteksta istorijske zajednice. Romantičari su ispitivali najranije kulturne izraze naroda sa strahopoštovanjem, što je poslužilo kao sredstvo u oblikovanju modernog nacionalizma.

Uticaj pokreta romantizma
Revolt romantizma protiv prosvetiteljstva imao je značajan i dugotrajan uticaj na evropsku istoriju. Usredsređujući se na na kreativne sposobnosti svojstvene emocijama

-
intuiciju, instinkt, strast, spontanost, empatiju i samilost

-
romantičari su uperili svetlost na onu stranu ljudske prirode koju su prosvetitelji često previđali ili potcenjivali. Moderna umetnost, na primer, mnogo duguje naglasku koji je pokret romantizma stavljao na legitimnost ljudskih osećanja i njegovom istraživanju sakrivenih svetova snova i maštanja. Priznajući izrazite kvalitete istorijskiim periodima i kulturi, romantičari su pomogli da se stvori moderni istorijski pogled. Ceneći nacionalnu prošlost, romantičari su doprineli modernom nacionalizmu i konzervativizmu.
Naglasak koji su romantičari stavljali na osećanja ponekad je nalazio izraza u humanitarnim pokretima koji su se borili protiv ropstva, rada dece i siromaštva. U pesmi „Реsma ljudima Engleske”, Persi Biš Šeli (Регсу Bysshe Shelly) (1792-1822) protestovao je protiv eksploatacije siromašnih.

“Ljudi Engleske, zašto orete Gospodarima koji vas ponižavaju? Zbog čega tkate mukotrpno i brižno Bogate haljine koje vaši tirani nose? Zašto hranite, odevate, i štedite, Od kolevke pa do groba, Te nezahvalne trutove koji bi Iscedili znoj iz vas - ne, napili se vaše krvi?”
Romantičari su među prvima osuđivali industrijski kapitalizam na pomolu, zbog potčinjavanja pojedinaca potrebama industrijskog procesa i zato što ih tretira kao obične stvari.

Postojala je, međutim, i potencijalno opasna strana pokreta romantizma, koja je poslužila kao zaleđe ekstremnom nacionalizmu dvadesetog veka. Kako kaže Ernst Kasirer, romantičari „nisu nameravali da politiziju već da 'poetizuju' svet”, i njihovo duboko poštovanje prema ljudskoj individualnosti i nacionalnoj raznolikosti nije bilo kompatibilno s Hitlerovim rasnim nacionalizmom. Međutim, zapodevajući svoju bitku s razumom sa preteranim žarom, romantičari su narušili poštovanje prema racionalnoj tradiciji prosvetiteljstva i tako postavili preduslov za uspon i trijumf fašističkih pokreta. Iako je njihova namera bila kulturna a ne politička, idealizujući prošlost i glorifikujući drevne narodne običaje, predanja, rodno tlo, i maternji jezik, romantičari su u politički život uveli jednu jako nabijenu neracionalnu komponentu. U generacijama koje će tek doći, romantizam, naročito u Nemačkoj, spojio se s političkim nacionalizmom i stvorio, kaže Horst fon Маltic (Horst von Maltitz), „opštu klimu netačnog mišljenja, intelektualni... svet iz snova i jedan emotivni pristup problemima političke akcije na koje je trezveno razmišljanje trebalo da bude primenjeno”.
Prosvetitelji bi smatrali varvarskom romantičarsku zanesenost narodnom istorijom i običajima, a romantičarsko traganje za dušom naroda u jednoj arhaičnoj kulturi kao vraćanje na praznoverje i trijumf mita nad filozofijom. Zbilja, preneta u domen politike, romantičarska idealizacija prošlosti i opčinjenost nasleđenim nacionalnim mitovima kao izvorom jedne dublje mudrosti vodila je na put razmišljanja o istoriji i nacionalnoj zajednici koja počiva više na osećanju nego na razumu. U tom procesu, ljudi su se prepuštali nacionalističkim i političkim idejama krcatim opasnostima. Tako je 1937. godine, Alfred Bojmler (Alfred Baeumler), nemački profesor i pristalica nacista, nepovoljno uporedio individualizam prosvetiteljstva sa traganjem romantičara za narodnom zajednicom. Prosvetiteljstvo, kako je rekao, sagledava čoveka „kao potpuno pojedinačno biće... fikcionalizovanu ličnost koja je odgovorna samo sebi. Nasuprot tome, romantičari čoveka vide ponovo u svetlu njegovih prirodnih i istorijskih veza. Romantizam nam je uperio pogled prema noći, prošlosti, našim precima... mitu i Volku”.
Veličanje mita i narodne zajednice predstavlja vezu, iako nenamernu, između romantizma i krajnjeg nacionalizma koji je kulminirao u svetskim ratovima dvadesetog veka.

